
 
 

ANUNȚ: Se caută studenți și absolvenți care să participe la un proiect 
internațional: 

 “Present – Past: Memory and Politics of 'forgotten’ Nazi victims in 
the Republic of Moldova and Germany” 

 

Data limită pentru depunerea candidaturilor: 30 iunie 2024 
 

În cadrul proiectului vor colabora, timp de două semestre, atât online, cât și offline, 20 de 

studenți și absolvenți din Republica Moldova și Germania, intrând în legătură unii cu alții și 

cu actori din societatea civilă din ambele țări. Lucrând în echipe binaționale, aceștia vor 

elabora conținut video, fotoreportaje, podcasturi, texte etc. privind aspecte diferite ale 

culturii de comemorare a victimelor „uitate” ale național-socialismului.  
 

Contextul proiectului                                                                                         

Al Doilea Război Mondial, care a cauzat aproximativ 55 de milioane de morți, rămâne unul 
dintre cele mai dureroase și violente capitole din mentalul societăților europene. Din mai 1945, 
memoria crimelor național-socialismului s-a dezvoltat în moduri foarte diferite și este încă 
influențată de evenimentele politice actuale, astfel încât, chiar și după aproape 80 de ani de la 
sfârșitul războiului, unele grupuri de victime ale național-socialismului sunt încă insuficient 
prezente în mentalul colectiv.  

În Germania, actorii din societatea civilă, care sunt implicați în studierea și comemorarea 

crimelor național-socialiste, sunt cei care vorbesc în mod special despre faptul că încă există, 

chiar și în zilele noastre, lacune în cultura comemorării. Începând cu finalul anilor 1990, la 

asociația KONTAKTE-KONTAKTbI e. V., cu sediul la Berlin, s-a încetățenit termenul de victime 

„uitate” ale național-socialismului. Dacă vorbim de Germania, printre acestea se numără 

prizonierii de război sovietici sau grupuri precum germanii basarabeni dispăruți. Dar nici 

crimele comise împotriva romilor și sinti nu sunt suficient de prezente în conștiința societății 

majoritare. 

Și în Republica Moldova se poate observa o absență a romilor și germanilor basarabeni 
dispăruți, cât și a evreilor când vine vorba de cultura comemorării. Aici vorbim mai ales despre 
Holocaustul „uitat” în regiunea moldovenească Transnistria.  
 

Obiectivele proiectului                                                                                                                                         

Prin acest proiect, dorim să stabilim noi legături cu societatea civilă din Republica Moldova și 

să le extindem pe cele deja existente. Întâlnirea și contactul dintre viitorii multiplicatori din 

Republica Moldova și Germania sunt menite să contribuie la înțelegerea reciprocă și la 

apropierea dintre cele două țări. Scopul este de a promova o mai bună înțelegere a 

perspectivelor diferite, a valorilor fundamentale precum drepturile omului și protecția 

minorităților, precum și a proceselor de participare democratică prin intermediul unui schimb 

de informații privind diferențele și asemănările între culturile comemorării din cele două țări. 



 

De asemenea, dorim să creăm sinergii pentru a contribui la creșterea gradului de sensibilizare 

a publicului cu privire la problema victimelor „uitate” ale nazismului și pentru a sprijini 

inițiativele societății civile din ambele țări. 
 

Desfășurarea proiectului                                                                                                                                   

Timp de două semestre, pe perioada iulie 2024 - aprilie 2025, studenții și absolvenții din 

Republica Moldova și Germania vor colabora atât online, cât și offline în Berlin/Brandenburg 

și la Chișinău/Bălți. Se va organiza o întâlnire de o săptămână în Germania și una în Republica 

Moldova în format fizic - pe lângă acestea, vor avea loc seminarii complementare online.  

Participanții vor analiza politica și cultura comemorării în ceea ce privește grupurile de victime 

„uitate” ale nazismului și abordarea actuală a subiectului în Germania și în Republica Moldova, 

intrând în contact cu actorii societății civile la nivel local. Pe parcursul proiectului, participanții 

vor publica diverse postări pe această temă pe rețelele lor de socializare (de exemplu, din 

timpul vizitelor la locurile de comemorare etc.). Lucrând în echipe binaționale, participanții la 

proiect vor elabora conținut video, fotoreportaje, podcasturi, texte etc. privind aspecte 

individuale ale problemei. Se vor discuta chestiuni legate de participarea politică și socială, se 

va face o analiză critică a istoriei interpretate în cheie politică și a culturii comemorării și se va 

încuraja participarea activă la modelarea democrațiilor noastre. 

Programul proiectului: 

05-06/2024  Depunerea candidaturilor și selecția participanților 
07/2024 Întâlnire pregătitoare cu participanții la proiect la nivel național, 

organizarea călătoriei și seminar online 
08/2024  Prima întâlnire de o săptămână din Germania, Berlin/Brandenburg 

(23.08.2024-29.08.2024) 
09/2024 – 02/2025 Seminare și ședințe de lucru online 
03/2025   A doua întâlnire din Republica Moldova 
03/2025 Eveniment de încheiere public cu prezentarea rezultatelor proiectului 

în Republica Moldova 
04/2025  Publicarea online a rezultatelor, evaluarea proiectului 
 

Organizatorul proiectului 

Asociația KONTAKTE-KONTAKTbI e. V. promovează toleranța interculturală, educația istorică și 

solidaritatea față de victimele epocii naziste din fostele state membre ale Uniunii Sovietice. Din 

2004, asociația colectează donații pentru victimele național-socialismului din statele fostei 

URSS, ceea ce ne permite să sprijinim numeroși supraviețuitori ai crimelor de război germane 

comise în timpul războiului de exterminare împotriva Uniunii Sovietice. KONTAKTE-KONTAKTbI 

e. V. corespondează cu supraviețuitorii și menține legături strânse cu fundațiile și asociațiile de 

victime din țările vizate. De atunci au avut loc numeroase proiecte în zonele vizate. 

Partenerul proiectului 

EGEA-Moldova – Association of Geography and Ethnology of Moldova (Asociația de 

Geografie și Etnologie din Republica Moldova) sub conducerea Dr. Dorin Lozovanu.  
 

Costuri                                                                                                                                 
Costurile pentru întregul program (excursii, ateliere de lucru, vizite la muzeu, monumente 



memoriale etc.), cazarea la hotel în camere de o persoană, mesele și biletele de avion 

(Chișinău-Berlin și retur) sunt acoperite de către organizatorul proiectului.  

Condiții de participare la proiect: 

• Ești student la o universitate din Republica Moldova (geografie umană, istorie, jurnalism 

și științele comunicării, științe politice, sociologie, germanistică, filologie germană, studii 

europene, antropologie socială și culturală, etnologie etc.) sau ai absolvit studiile la una 

dintre aceste facultăți în ultimii 5 ani. 

• Te interesează subiectele legate de național-socialism, cel de-al Doilea Război Mondial și 

de politica de comemorare. 

• Ești dispus să lucrezi împreună cu 10 colegi din Germania, atât în format fizic, cât și 

digital, în cadrul proiectului. 

• Ești dispus să publici în mod regulat diverse postări pe conturile personale de pe rețelele 

de socializare despre lucrurile pe care le-ai aflat despre tema proiectului. 

• Ești dispus să prezinți rezultatele obținute din grupul de lucru sub forma unui film, 

podcast, text etc. în cadrul unui eveniment final deschis publicului. 

• Cunoașterea limbilor germană, engleză sau rusă (pentru activitatea în cadrul grupurilor 

de lucru internaționale) constituie un avantaj. La toate întâlnirile și evenimentele vor fi 

prezenți interpreți, iar limbile de lucru sunt germana și româna. 

• Poți participa la toate întâlnirile din cadrul proiectului atât în format fizic, cât și digital 

(pentru date vezi programul evenimentului). 

• Posesorii unui pașaport biometric nu au nevoie de viză pentru a intra în Germania și în 

UE. Pașaportul tău este valabil cel puțin până la 30 noiembrie 2024. 

• Ești dispus să suporți o contribuție proprie de 30 de EURO la costurile programului. Dacă 

nu-ți permiți să plătești contribuția, te rugăm să ne contactezi. Această contribuție nu 

este gândită pentru a fi prohibitivă. 

• Biletele de avion vor fi rezervate de către organizatorul proiectului. 

Înscrie-te acum cu un scurt CV (în care să precizezi cunoștințele de limbi străine și valabilitatea 

pașaportului), o scurtă scrisoare de motivație (în care să precizezi interesele și așteptările pe 

care le ai de la participarea la proiect) și o scurtă scrisoare de recomandare de la un profesor, 

sau un ONG prin e-mail până la data de 30 iunie 2024! 

Svetlana Nejelscaia                                                                                                                            

Coordonator de proiect  

KONTAKTE-KOHTAKTbI e.V.                                                                                                                                         

+49 152 06 70 78 44 (auch Telegram)                                                                                                                

+ 49 (0)30 78 70 52 88                                                                                                                                                                                                                                     

Feurigstraße 68, 10827 Berlin                                                                                                                  

present-past@kontakte-kontakty.de                                                                                     

https://kontakte-kontakty.de/  

Proiect finanțat de Ministerul Federal de Externe în cadrul programului de finanțare 
„Parteneriatul Estic și Rusia”  
 


